

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte : 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrația, Passajul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wollzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. — 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Serisoriile nefrancate se refușă. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din zărele străine

Constantinopol, 18 Iunie.

Poarta a dat deja ordine comandanților diferitelor corpuri de armată privitoare la demobilizare, de altă parte tot mai soșesc Redifi din diferite provincii și tot se mai continuă cu echiparea marinei de război. Cu privire la Bulgaria în cercurile Porții domnește o dispoziție foarte conciliantă; se speră că Sobrania va aproba aranjamentul turco-bulgar apoi va rezolva chestiunile pendente pentru tributul bulgar și rumeliot. În privința acestor afaceri, precum și pentru activarea terminării liniei ferate Zaribrod-Vacarel Poarta a adresat note diplomatice guvernului bulgar.

Roma, 18 Iunie.

În comuna Codigoro, cu 3000 locuitori, a izbucnit holera cu o putere teribilă. Pe zi sunt peste 20 cazuri.

Pesta, 18 Iunie.

Din Timișoara vin știri triste. Timișul crește din nou și e puțină speranță că recolta va putea fi scăpată măcar pe jumătate. Teren prea mult e sub apă și sămânțele încep deja să putrezească. Comunele Medveș și Utvin sunt aproape nimicite, numai școalele și primăria mai stau. Toate autoritățile lucrează din război. În Dinnyas s'a revoltat populația; era să spargă digu și jandarmia a trebuit cu arma să împedice aceasta. Digurile sunt unele sau prea mici, sau prea slabe.

Berlin, 18 Iunie.

Don Carlos se va duce poate în Iulie la Bruxelles, unde va discuta cu șefii carliștilor asupra politicii viitoare. Guvernul belgian e decis să nu suferă nici o acțiune a președintelui pe teritoriul belgian, dar nu va pune obstacole unei intruniri.

Berlin 18 Iunie

Dispozițiunea nefavorabilă contra Franței crește. Precum de unăzi Nord. Allg. Zeitung vine acum Kreuzzeitung spre a avertiza pe călătorii germani să se ferească de pericolele legi franceze de spionaj.

Către Kölnische Zeitung se telegrafiază din Berlin: Dispozițiunea Germaniei contra Franței se pune tot mai mult în concordanță cu dispoziția Franței contra Germaniei. Față de expulsiunea prinților Germaniei e indiferentă, mai ales că Orleansii se întrec cu așa numita ligă patriotică franceză în privirea urii contra Germanilor.

Paris, 17 Iunie.

Ziarul *Matin* publică un lung articol asupra regelui Ludovic al Bavariei și a comitetului de Paris, spunând că regele a cerut de la comitee un împrumut de 20 milioane mărci spre a scăpa din încurcături; în schimb i-a promis, că va lucra în favoarea comitetului în modul cum îi va prescrie acesta, adică pentru scopul ajungerii comitetului pe tronul francez. Această propunere a fost transmisă comitetului printr'un personaj de jos, un secretar sau bărbier al regelui; cu toate acestea comitee de Paris a considerat propunerea ca fiind oficială, emanată de la guvernul bavarez și răspunsul nu l'a adresat regelui, ci ministrului președinte bavarez. El a promis 20 milioane, dar a cerut, ca Bavaria prin înputernicatul său, să exercite o presiune asupra prințului Bismarck și să l determine a-și părăsi vechia ostilitate contra Orleansian și a pretențiilor lor la tron. Ministerul bavarez a fost surprins de această adresă și în cele din urmă s'a decis a comunica prințului Bismarck. Cancelarul s'a supărat foc de demersul comitetului de Paris și l'a lovit cât se poate mai tare, adică a pus actele la dispoziția d-lui Freycinet care ast-fel are dovezi la mână, că comitee de Paris tinde într'adevăr la tronul francez, spre care scop primește chiar ajutor străin. Aceasta a făcut pe d. Freycinet să propue Parlamentului exilarea prinților.

München, 18 Iunie.

Se zice, că în actele despre starea mentală a regelui Ludovic se spune despre un ordin al regelui de a sparge patru Bănci și a lua din ele banii trebuitori.

Bărbierul regelui, Hesselschwerdt, trebuia să aprindă în genunchi ciubucul soldatului favorit Engel.

Regele Otto a primit notificarea despre ur-

care sa pe tron șoptind pe gânduri aceste cuvinte: «Mort! Mort!»

Capitala e plină de streini și tot mai vine lume. Pentru o cameră se plătește 400 mărci; pentru o fereastră 70 mărci.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Viena, 19 Iunie.

Jurnalul Oficial publică legea privitoare la crearea landsturmului.

München, 19 Iunie.

Prințul imperial de Austria a sosit azi-dimineață.

Berlin, 19 Iunie.

Gazeta Germaniei de Nord spune că Germania întreagă ia parte la durerea Bavariei și așteaptă cu încredere ca dezvoltarea politicii interne a acestei țări să se îndeplinească basându-se pe o sinceritate nestrămutată.

Roma, 19 Iunie.

O sută de cazuri de holera au fost constatate în batalionul de bersaglieri care e în garnizonă la Vittorio. S'a dat ordinul că batalionul să fie pus sub corturi.

O comisiune sanitară a plecat din Padua spre Vittorio.

Sofia, 19 Iunie.

Camera urmează cu validarea noulor săi membri.

Luni comisiunea parlamentară va prezenta probabil un proiect de răspuns la discursul Tronului.

În cercurile bine informate se asigură că criza ministerială e din ce în ce mai amenințătoare. Două miniștri s'au decis a nu mai rămâne în Cabinet în urma purtării d-lui Radoslavoff.

München, 19 Iunie.

Comisiunea aleasă de Cameră pentru cercetarea chestiunii regenții, a ținut ieri o ședință secretă. I s'a citit rezultatul autopsiei, a părerii exprimate de d. Ziegler vechi secretar al cabinetului regelui și a consultațiunii doctorului Grashey, care a tratat pe regele în timpul din urmă.

München, 19 Iunie.

Grămădirea străinilor și a locuitorilor din provincie veniți pentru a asista la înmormântarea regelui, este enormă.

O mulțime compactă formează șiruri prin străzile pe unde va trece cortegiul.

Ba are o atitudine demnă și liniștită. Tot poporul e în haine de dolii.

Paris, 19 Iunie.

Senatul a fixat pe luni discuțiunea proiectului de lege privitor la expulsiunea prinților.

Constantinopol, 19 Iunie.

Hobart-pașa a murit la Milan.

Berlin, 16 Iunie.

Tratatul de comerț cu România s'a ratificat.

St. Petersburg, 19 Iunie.

Următoarele numiri în personalul diplomatic sunt anunțate în mod oficial.

D. Hitrovo, agent diplomatic la Cair, e numit ministrul plenipotențiar la București. Înlocuind pe prințul Urusoff, care merge în aceiași calitate la Bruxelles.

D. Hoiander, agent diplomatic la Sofia, înlocuiește pe d. Hitrovo, ca reprezentant al guvernului rusesc la Cair.

D. Iswolsky I-ului secretar al legațiunii din Washington, e numit agent diplomatic la Sofia.

München, 19 Iunie.

Cortegiul funebru a plecat de la Capela Curții la biserica St. Mihail în mijlocul a două șiruri de veterani, de soldați și de agenți de poliție, la spatele cărora se învârtă o mulțime imensă. În cortegiul militar se observa mai cu seamă prezența deputațiilor trimise de regimetele prusiane, austriace și rusești, al căror proprietar era defunctul rege.

Prințul regent și toți prinții bavarezi sau streini, precum și cel-l'alți deputați, urmau corpul pe jos.

Defilarea cortegiului prin mulțime, care părea foarte impresionată de solemnitatea acestei ceremonii, a durat o oră.

La biserica St. Mihail arhiepiscopul facu rugăciunea de iertarea păcatelor, pe urmă cosciugul a fost depus în mod solemn în cripta regală.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCUREȘTI, 9 Iunie

Nemulțumirea în țară crește, și va ajunge departe.

Ea se șoptește prin sate pene în cea mai obscură colibă de țeran, se scrie de multă vreme și din ce în ce mai vehement prin gazete, a luat diferite forme de protestare în Parlament, și acum de curând a început să se transforme în încercări.

Cea mai proaspătă expresie a nemulțumirii generale e scandalul din Brăila. Deputații guvernamentali au fost apostrofați, huiduiți, și amenințați într'o întrunire publică pe care chiar ei o provocaseră, -- și ni se spune că numai mulțumită unei găuri a sălii au scăpat nescărmănați.

E periculoasă situația pentru guvernanti; dar cine e de vină?

Când li se atrage atenția asupra urmărilor politice lor nesăbuite, ei răspundea prin ironii; când li se afirma că corupția e copleșitoare în țară, se iritău ca istericii și ne proferau insulte. Acum, când ved cu proprii lor ochi prăpastia, se sperie spasmodic și pierd și liniștea raționării. Rezultatul e firesc.

Toată activitatea administrației s'a pierdut și se pierde în interese strimbe de partid. Conștiința sa inconștientă -- puțin importă -- ce-i pasă ei de nației partidu să stea bine. Vie boala peste populație, năpădească-o streinii exploatare, hrănească-se țeranu cu ce-o pofti, fie el cât de neluminat, -- alegeți să se facă cum vrea stăpânirea : asta-i ținta supremă!

Vreți dovezi?

S'au adus destule, unele chiar acum de curând în Senat.

Eată câte-va mici estraze, dar a căror importanță e capitală pentru a învedera solicițiunea ce stăpânirea poartă bietului popor românesc :

În genere, în târguri (e vorba mai cu seamă de partea de sus a Moldovii) nu se mai vede comerciant sau meseriaș român; toate obiectele de îndestulare publică se vând de jidani; pentru carne și pâine ei au dobândit monopoluri cu contracte de la primărie, ei însă nici bea, nici mănâncă, de la noi.

Toți cărciumarii de prin sate sunt jidani, în contra legii.

Pentru cați-va lei mai mult dați în arendă moșiile Statului la jidani, asemenea dați toate antreprizele Statului. Județele și comunele fac tot așa. Comunele vând birurile comunale la jidani, și nu numai antreprizei birurilor comunale dar chiar și perceptori sunt jidovi.

Dar oare, prin concurența legală, și de mijloace oneste s'au servit jidovii ca să doboare pe comercianții români? Dar ce poate activitatea românească în contra conspirațiunii ce au urzit jidovii pentru a nimici comerțul nostru, conspirațiunii susținute de comitetele lor, prin fanatismul religios, de a căror proceduri ilegale cu greu ve veți putea da seamă. Dar ca să aveți o idee ve voii arăta un singur exemplu din o mie, comis acum de curând în districtul Botoșani. La moșia Ungureni s'a pus în vânzare silnică produsele unui arendaș român. Un român din Botoșani, care strinsese câte-va mii de lei, s'a dus și el să cumpere ceva produse la mezat. Jidovii cum l'au văzut, au început a-l amenința, a-l injura chiar, silindu-l să se

ducă de la mezat, *chii vidi că piși!* Românul însă, a aterdăsit pe jidovi și a cumpărat câte-va pogoane de grâu. Ce s'a întâmplat? Jidovii vind acasă, au convocat pe rabin, aceștia au strins jidovii prin sinagoge, și i au afurisit că, nu numai să nu cumpere acel grâu de la român, dar să lucreze și contra jidovilor din alte localități ca nimeni să nu cumpere nici să înlesnească cumpărarea, ceea ce s'a și făcut; și dacă nu mă înșel, apoi și acum stă Românul cu grâu nevândut!

Pentru ca să se poată completa numărul de recruți cerut de minister, se umple cu români golul ivit cu eliberarea ilegală a jidovilor; și pentru ca românii să ajungă a se lua din ei un număr îndoit, apoi, toate cazurile de scutire pe care legea le acordă unor tineri, sunt înlăturate. Tinerii cari au tată, mamă, unchiu sau mătușe, trecuți cu virsta, și cari nu au alt sprijin de cât pe fiu, nepoții lor, sunt fără milă trimiși la armată; așa se face și cu cel mai mare între orfanii, care sprijină pe inicii lui frați. Dar ce fac în urmă acei bătrâni neputincioși? Ce fac orfanii rămași pe drumuri? Ce fac aceștia! Statistica ne o arată. Și apoi ve mirați de ce numărul morților la creștinii este mai mare de cât la nașcuți și la jidovi este cu totul contrariu!

La Hârslău, niște jidovi, fără să aibă dreptul, fără să existe această taxă, au perceput pe la bariere timp de aproape zece ani, câte 10 și 15 bani de fie-care car ce trecea sau intra în oraș, și lumea plătia crezând că este un venit al comunei; în urmă s'a constatat că acea taxă era ilegală. Ei bine, *păstrez acte doveditoare că nimic nu s'a făcut jidovilor*, ei au rămas cu banii strinși.

La Cordăreni, un român în vîrstă de 70 ani, fără să fie dator cu un ban, a fost pus în lanțuri de către jidani, bătut și dus cu forță la lucru, ca să facă pildă, să îngrozească pe săteni, să se lase a fi exploatați. Ce au pățit jidovii cari au torturat așa pe românul bătrân de 70 de ani? Nimic!

La Mitoc era o adevărată închiziție; dar cine poate să mai spue câte comit jidovii? Acum de curând, și lucru pentru care făcusem interpellare d-lui ministru de justiție, în comuna Fantenele, județul Botoșani, evreul Costiner, evreu împămîntenit, pentru singurul fapt că femeia Mariuca lui N. Strugariu a scăpat o vacă în iarbă a fost prinsă de slugile jidani, desbrăcată goală, unsă cu păcură, apoi bătută așa că i-au rupt mâna, în care stare eu am văzut pe femeia aceasta. Și credeți că jidanul a pățit ceva? Absolut nimic!

Va să zică: indiferență, lipsă de raționament, neprevădere, și justiție interesată.

Dar pe cine mai emoționează azi, la noi, aceste enormități?

De sigur că nu pe stăpânire, care s'a datat cu ele, căreia relații de acest gen i se par lucruri prea obicnuite și prin urmare de resort foarte neimportant. Dacă emoțiunile nu schimbă culoarea obrazilor la bătrâni, aceasta se esplică prin faptul că elasticitatea părților vasculare a dispărut cu vîrstă.

Fericirea pentru această țară este însă că nu toți oamenii noștri sunt bătrâni în sensul celor de la guvern.

CRONICA ZILEI

Sesiunea, deja de atâtea ori prelungită fără nici un folos a Corpurilor legiuitoare, s'a mai prelungit până la 15 Iunie.

D. ministru al agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor a înaintat Regele un raport relativ la aplicarea legii asupra înstrăinării bunurilor Statului în ceea ce privește vânzarea în loturi.

Din acest raport rezultă că 43 de moși s'au vândut locuitorilor rurali. S'a vândut în loturi mici din moșiile de câmp o întindere de 7,338 hectare. S'au vândut asemenea în loturi, însă în jurul orașelor și cu licitație publică, moși în întindere de 2,125 hectare. S'au vândut în fine în corp întreg la un număr de 1,208 locuitori, 21 moși cu o întindere de 7,009 hectare. În total s'a vândut de stat o întindere de 16,472 hectare pe care s'a realizat improprietărea a 3,262 locuitori.

Pe lângă acestea 46 moși, pentru care lucrările sunt foarte înaintate, vor fi în curând puse la dispozițiunea cumpărătorilor în loturi.

Toți inginerii ministerului se ocupă cu cea mai mare activitate cu lucrările preliminare pentru parcelarea unei serii de moși, în număr de 220, destinate asemenea de a fi vândute în loturi.

M. S. Regele a primit în audiență particulară Sâmbătă la 2 ore d. am. în palatul de la Cotroceni, pe d. inginer Ștefan C. Hepties, directorul institutului metereologic, care i-a predat 2 exemplare din opul său cel mai nou *Analele institutului metereologic al României pe anul 1885*, care a eșit acum de sub tipar.

Ieri s'a ținut la liceul St. George examen de musica instrumentală, anume: *piano și vioară*, de la 9--12 ore a. m., în prezența mai multor părinți și rude a elevilor. Anul acesta au învățat 21 elevi piano cu maestrul Bianchi și Narice și 11 elevi vioară cu maestrul Ferlentin. Piesele executate de acești 32 elevi (din 95) au făcut o impresiune foarte bună în auditor.

Delegații secțiilor Camerei pentru convenția consulară cu Germania :

Secția I. D. Porumbaru, secția II d. Corbescu, secția III d. N. Gane, secția IV d. C. Disescu, secția V d. D. Ionescu, secția VI d. Costinescu, secția VII d. Papadopol-Calimach.

Toate cărțile bisericești vor fi tipărite de aci înainte cu litere latine.

S'au ivit neînțelegeri între tribunalul și baroul din Roman.

Ni se spune că poliția a prins pe evadatul din pușcăria de la Dobrovăț.

Procesul incendiatorilor din Câmpulung s'a amânat pentru viitoarea sesiune a curții cu jurați. -- Acest proces se judecă la Pitești.

Decretul de expulsiune pentru d. Droc-Bănculescu s'a revocat.

D. C. Marcovici fratele regretatului profesor cu același nume, a dăruit societății studenților în medicină peste 200 de volume cărți de știință și 200 lei.

Situația în piața noastră continuă a fi din cele mai rele; capitalurile disponibile sunt foarte mărginite, și cumpărătorii de efecte în scop d'a face plasamente se ved foarte rar; speculațiunea stă de asemenea în spectativă, ast-fel că afacerile din cursul săptămânii trecute se pot număra pe degete.

După *Curierul financiar*, furtunile, grindina și ploile violente care au distrus o mare parte din sămânțuri au contribuit nu puțin la agravarea situațiunii și la scăderea valorilor ce s'au mai putut cota în bursă.

Gândacii ce atacău secara din jud. Buzău au dispărut în cea mai mare parte.

In seara locuitorilor din comunele Smirna și Bordsani din plasa Balta, jud. Ialomița, s'au ivit niște gândaci cari sug spi-cele.

Unei țerance veduve, din satul Catru-neș, jud. Ilfov, venindu-i un fel de nebu-nie cu furie în timpul nopții, s'a aruncat în gârlă, și s'a înecat.

Ministerul agriculturii găsește de datoria sa a aduce la cunoștința generală că va distruge imediat de stațiunea filoxerică viile cari, din indiferența sau rea voință a proprietarilor lor, vor rămânea netratate cu naftalină în cursul anului curent.

Locuitorii poporeni din cătunul Dumbră-veni, comuna Poenești, județul Vaslui, au dăruit bisericii din acea comună un rând de vestimente, un rând minee, o evanghelie și un apostol.

Principesa Eliza Sturza a dăruit pepinierel înființată de Stat la școala practică de agricultură de la Pâncești-Dragomiresci din județul Roman, 1.752 arbori fructiferi din cele mai bune specii.

DECRETE

Cocania hidroclorică, care este trecută în taxa medicamentelor cu gramul, se va taxa pe viitor de către farmaciști cu 10 lei gramul și 1 leu 50 bani decigramul.

S'a acordat d-lui locotenent de artilerie Catargiu Mihail înalta autorizațiune de a primi și purta însemnele ordinului *St. Stanislas* clasa III, ce i s'a conferit de M. S. Împăratul tuturor Rusilor.

S'a acordat d-lui Alexandru Pădeanu înalta autorizațiune de a primi și purta însemnele de ofițer ale ordinului *Medjidie*, ce i s'a conferit de M. S. imperială Sultanul.

Fostul locotenent Popescu Ioan, din arma infanteriei, se reintegrează în cadrele armatei și se chiamă în activitate de serviciu la regimentul 23 dorobanți, pe ziua de 15 Octombrie 1885, dată când a fost șters din controale.

Sub-locotenentul de rezervă Stamate Ioan și Ghița Ioan de la corpul IV de armată s'au înaintat, la gradul de locotenent în același corp de armată.

S'a acordat dreptul de a purta medalia *Virtutea militară* de argint sergentului adjutant Cornea Alexandru din regimentul 2 roșiori, pentru 12 ani de serviciu neîntrerupt în gradul de sub ofițer.

Noul cetățen român:

D-nii Mihail (Mihu) Stilu, din Brăila; Nicola Dima din Transilvania, Hariton N. Ciureu, din Transilvania.

DIN AFARA

Germanii și Franța.

O foaie oficioasă germană scrie următoarele:

Goana contra Germanilor din Franța continuă a aduce roade minunate. Unele fof franceze au deschis acum rubrică speciale, în care zilnic se atrage atențiunea asupra pericolului, ce ar fi rezultat pentru Francezii din prezența Germanilor în Franța. Minciunile și întortochelele de-

bitate sunt prea reuțicioase și alarmante, dar tot-o-dată așa de puerele, în cât nu merită a fi combătute serios. Așa de ex. ziarul *France* scoarțește că statul major german întreține în Franța o armată de chelneri, florărese (sic!) și agenți de asigurare, cari trebuie regulat să raporteze comitetului Moltke despre tot ce ved și află pe strade, în case, în cafenele și pe la moșii.

Istoria ultimilor 16 ani ne arătat mai de multe ori, că asemenea speculațiunii grosolane nu rămân deloc fără efect asupra credulității multor Francezi. Într'adevăr, ori ce German, care se duce astăzi în Franța, este espus primejdiei de a fi bătut acolo și — în puterea legii celei noul despre spionaj — a fi urmărit și pedepsit. Chiar în Anglia s'a înțeles deja primejdia ce rezultă pentru toți streinii din formularea vagă a acelei legi și guvernul englez a adresat un aviz oficios către publicul călător englez, căruia i se recomandă în deosebii, să nu fotografieze sau să desemneze în apropierea unor locuri fortificate și să nu întrebe de drum pe vre-o sentinela. Și călătorii germani din Franța ar face bine să ia act de aceste povețe.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Ședința din 7 Iunie.

Senatul. — Se citește Mesajul de prelungire a sesiunii până la 15 Iunie.

D. B. Lătescu anunță o interpelare asupra aplicării tarifului autonom.

D. Gherghel denunță o infamie a unor evreii din Botoșani, cari au ruinat un negustor român în modul barbar. — D ministrul al justiției promite că va pedepsi aspru pe culpabili.

Se admite cu oare cari modificări legea tutunurilor.

Ședința se ridică la 4 ore.

Camera. — Se citește și aci Mesajul de prelungire.

D. C. Fleva anunță o interpelare asupra scandalului din Brăila, cu intrunirea guvernamentalilor, în care ei însuși au fost hui-duiți și amenințați.

D. Peșiacov anunță o interpelare d-lui ministru al instrucției publice, relativă la aplicarea legii instrucției.

D. N. Fleva anunță și d-sa o interpelare d-lui ministru de justiție în privința foii *Trompeta Bucureștilor*, care provoacă la răsoaii civil și care are ramificații în poliție.

Se votează apoi câte-va pensii și încetățeniri, și ședința se ridică.

ARMATA

Școlile noastre militare

III.

În numărul precedent am rămas cu studiul la Școala de ofițeri din București, și anume la dispozițiunea introdusă în învățământ ca profesorii să nu mai dea elevilor foile lecțiilor explicate, ci dinșiși să ia

obligator note în clasă și să învețe lecțiunea după acestea.

Primul folos al acestei dispozițiunii este de a ține atențiunea elevilor neconcentrat deșteaptă, de a-i face să asculte pe profesori, să-i înțeleagă lecțiunea și prin urmare să profite de explicațiunea sa.

Ca în toate școlile superioare din străinătate, elevii ajung în scurt timp a formula perfect explicațiunea profesorului în notele lor și a ieși din clasă cu lecțiunea aproape învățată.

Un al doilea folos este că, lecțiunea învățându-se din note luate după explicațiunea curentă și naturală a profesorului, elevul nu se găsește ca dinaintea unui text dogmatic, unde nimic nu se poate suprima și nimic adăoga, și nu poate ajunge prin urmare să se lege, fără rațiune și fără frământarea minții și a limbii sale, de textul cărții ce posedă; nu ajunge cu alte cuvinte a învăța lecțiunea pe dinafară.

De altă parte, elevii fiind ținuți ca să ia din vedere, după tablă, figurile făcute de profesor, ei capătă o agilitate foarte mare în modul de a desena din vedere, ceea ce este foarte important.

Ast-fel la terminarea clasei, elevul posedă tot materialul prelegerii, a înțeles lecțiunea, — ceea ce este a o ști pe jumătate, — și nu-i mai rămâne în meditațiune de cât a-și revedea notele, a și le completa și a și studia pe deplin materia. Această operațiune se face într'un timp cu atât mai scurt cu cât meditațiunea lecțiilor explicate va fi mai aproape de ziua în care s'a explicat, adică cu cât lecțiunile și prin urmare interogațiunile la un același curs vor fi mai dese, lucru ce se dobândește prin succesiunea cursurilor despre care am vorbit în numărul precedent.

În școala de aplicațiune din Bruxelles, elevii aveau, imediat după prelegere 1 oră pentru studiul lecțiilor explicate și luate în note. În această școală toate materiile se urmau după note și cursurile voluminoase litografiate erau aproape proscrise. Același lucru este și în Germania.

Am arătat în numărul trecut că, după prelegere, în școala de ofițeri, profesorul predă direcțiunii un mic resumat, un memorandum al lecțiunii, care servește elevilor spre a-și completa notele și a se călăuzi în studiul lecțiunii. Aceste resumate se litografiază și formează "precisul", "memorandul", sau *aide-memoire* al cursului.

Aceste memorande dau foloase neprețuite. Ele fiind mici, se pot litografia și distribui curând elevilor, după fie-care lecțiune, sau înainte, dacă există din anul precedent. Cursurile se pot reînnoi la epoce dese, și aceasta este de o importanță însemnată pentru perfecționarea cursurilor și ținerea lor la curent cu cestiunile noul ce intervin, mai cu seamă în științele militare. În școlile noastre, unde profesorii militari se schimbă mai în toți anii, resumatele sunt indispensabile în locul cursurilor dezvoltate, cari nu se pot face de cât cel puțin în trei ani, și trebuiesc reînnoite la fie-care 4 sau 5 ani.

Un alt folos important al acestor memorande este controlul ce poate exercita comandamentul asupra învățământului din punctul de vedere al valorii fie-cărui curs.

În fine ele evită lecțiunile improvizate cari sunt foarte de temut în școlile noastre militare, din cauză că ofițerii profesorii nu sunt în personalul școlii, ci fac serviciu la corpurile lor, unde adesea ei sunt și cei mai încărcăți.

Aceste resumate sau precise există în școlile militare din Belgia și din Germania. Posed pe cele de la școala din Berlin, și nici unul nu trece în mărime peste 100 pagini de tipar.

În privința stabilirii programului școlii de ofițeri, a distribuțiunii studiilor, a exercițiilor, etc., comandantul școlii a introdus dispozițiunii cari au dat rezultatele cele mai bune.

Relativ la program, este de notat că dispozițiunea generală, — aceea ca în fie-care zi să nu fie de cât două lecțiuni de dimineață, de ori-ce natură ar fi ele, cursuri ori regulamente, iar jumătatea de zi, după amiază, să fie consacrată numai pentru aplicațiunii și exercițiilor militare, — este de o importanță fundamentală și trebuie introdusă și în școlile *Filior de militari*.

În numărul viitor, vom studia natura cursurilor impuse a se preda în Școala de ofițeri, aceasta fiind cestiunea de fond a instituțiunii.

(Rev. Arm.

Maior Gr. Crainiceanu.

ECOURI STREINE

Unde!

D. Alfred cavalier de Wiener-Welten, locotenent de rezervă într'un regiment de dragoni și prefect în districtul Banealuca din Bosnia, a răpit nu de mult pe soția d-lui Geza de Barsay, comisar în Tusia. Urmasa a fost un duel cu pistolul. Răpitorul a primit un glonț în piept și căzut mort pe loc.

Nu tot-d-a-una însă glonțul nemerește pe cel vinovat și nici odată nu e un argument. Tatăl celui mort, plecând cu căruța la fiul său, a fost răsturnat pe drum și s'a rănit rău.

Parricid.

Citim în *Pester Lloyd*: Locuitorul din Pauliș, George Ardeleanu și amicul său Petru Vinat au intrat la cărcimă să bea un pahar de vin. Pe când ședeau de vorbă, veni cel mai buclucaș flăcău din sat, patru frați Savu, cari începură a se certa cu Vinat. Într'acestea sosi și tatăl celor patru băeți harțăgoși și îi ocări pentru purtarea lor. Atunci fii năvăliră asupra tatălui lor și-l bătură, până remase pe loc mort. Uci-gașii își așteaptă pedeapsa.

Ușurință franceză.

Ziarul francez *Gil Blas*, vorbind despre reședința viitoare a regelui Bavariei, a scris următoarele: «Le roi Louis restera, jusqu'à nouvel ordre, à *Neuesten Nachrichten* dans le Tyrol.»

Neueste Nachrichten este o foaie germană, iar nu un castel în Tyrol.

Mai mult, un corespondent francez vorbind despre o serbare în Germania a zis că *Mon-sieur le Domchor* a cântat de minune.

Domchor nu e alt-ceva decât un chor bisericesc.

Falșificatori.

În Cernăuți s'au urmat peste doi ani cer-cetarea contra ovreilor Mayer Berl, Peisah

Grimminger, Șmil Goldberg și Israel Grim-minger, falșificatori de bilete de bancă. În anul din urmă Bucovina și Galiția era inundate cu bani falși austriaci. În urma verdictului juraților, tribunalul a condam-nat pe acuzați la doi și la patru ani muncă silnică.

CREDITUL FUNCİAR URBAN

București 4/11 Iunie.

Domnule redactor,

Bine-voiți vă rog a da publicității prin stimabilul d-voastră organ de publicitate alăturata întâmpinare ce am făcut la acu-sațiunile ce în ședința din 23 Mai expirat a Adunării deputaților mi-a făcut d. G. Di-mitrescu deputat al orașului Brăila. Mulțu-mindu-vă cu anticipație, bine-voiți vă rog a primi asigurarea distinsei mele conside-rațiunii.

Al. Băicoianu.

În ședința Camerei din 16 Mai 1886, D. C. Dimitrescu, reprezentant al orașului Bră-ila, anunță d-lui ministru de finanțe o in-terpelare relativă la o petițiune ce căți-va societari ai *Creditului Funciar Urban* din București au adresat consiliului de adminis-trațiune al aceluși institut, pentru a-l ruga să-l convoace în adunare generală extraordi-nară. Interpelarea se dezvoltă în ziua de 23 Mai 1886. Mai mulți amici, care au asis-tat la ședința Camerei din acea zi, mi-au relatat, cu mai multă sau mai puțină fidelitate, cele petrecute. Toate versiunile însă au concordat în a mă convinge că ob-iectul real al interpelării a fost umila mea persoană. Obiectul anunțat a servit numai de preceste pentru ca, sub aparențe de in-terpelare generală, să se poată formula, de la înalțimea tribunei parlamentare și la adă-postul imunității de deputat, o serie de cal-omnii, al căror mobil n'a fost de cât un nemotivat sentiment de răsunare, născut, cu o facilitățe uimitoare, în caritabilul su-let a d-lui interpelator, cu câte-va minute înainte de anunțarea interpelării, după cum mai jos voi arăta.

Temându-mă de a nu face vr'o eroare, n'am procedat la întâmpinarea acelor acu-sări, înainte de a le cunoaște în mod pre-cis din publicarea desbaterilor în *Monito-rul Oficial*. Din această cauză mă găsece în întârziere cu publicarea celor aci co-prinse; fiind ast-fel silit a lăsa să apese asupra-mi, cu toată greutatea lor în timp de mai multe zile, toate acele acușări, care de care mai gravă, enunțate în incinta cea mai răsunătoare din țară și trâmbițate de presa capitalei în cele patru puncte cardinale ale României.

Astăzi, în urma publicării oficiale a des-baterilor privitoare la acea interpelare, pu-tând formula în completa cunoștință de cauză răspunsul meu la acușările ce mi s'au adus, viu a vă ruga, d-le redactore, să bine-voiți a-l da publicității prin cel mai apropiat număr al ziarului d-voastră. Nu mă voi ocupa de cât de fapte ce mi se atribue, urmând în aceasta, însăși, ordinea în care ele s'au expus.

În prima linie d. interpelator afirmă că o comisiune numită de adunarea generală a societăților *Creditului Funciar Urban* din București din 1882 a constatat împreună cu comisarul guvernului că, la acel Credit, se comit abuzuri și anume că, capitalul social nu mai era în ființă, și că de aici deducțiune că el a servit pentru specula-țiunii de sursă.

Această afirmațiune ca toate cele ce vor urma nu este de cât expresiunea unui nea-devăr. Iacă cum se resumă comisiunea de

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE“

— 9 Iunie, —

21

ADOLPHE D'ENNERY

MARTIRĂ

— [Urmare] —

Trebuie însă s'o spunem spre lauda sa. Atât de mare religie simția pentru muma sa vinovată, încât o singură clipă măcar nu încetă d'a o respecta.

O plângea, și nimic mai mult.

Însă o plângea din toate băerile sufle-tului. Acum pricepea ea într'un cât'va toate regretele, remușcările și disperările câte putuse aduna greșeala aceasta într'o conștiință așa de dreaptă! Ea ghicea acel pentru ce al melancoliei adineci pe care n'o putuse birui nici o satisfacere de orgoliu drept și de amor!

A doa zi eși, luă o trăsură și se duse în strada Păcii, la d. Smith, unul din cei mai mari bijutieri din Paris. De la negus-torul acesta, a cărui lealitate este prover-bială, își cumpărase toate bijuteriile, și

p'acelea pe care le primise la măritiș și p'acele pe care i le dedese bărbatul său în diferite ocazii. Tot la el fusese ră-mânând niște foarte frumoase diamante de fa-milie de cari muma sa se lipsise pentru ea.

Printr'o întâmplare favorabilă, deși erau abia 10 ceasuri, d. Smith venise la pră-vălie. Doamna de Moray îi spusese cu oare care încurcătură pentru ce venise el.

Pentru o cauză pe care l ruga să nu' ceară să l-o spue, ea avea trebuință de o sumă considerabilă fără ca să știe bărbatul său. Îi trebuia o sută de mii de franci. Ea îi aducea în schimb bijuteriile lei cele mai frumoase și l ruga să înlocuiască pie-trele adevărate cu pietre falșe tocmai la fel, așa că înlocuirea să nu se poată băga de seamă.

Foarte mirat de cererea ce i se făcea, domnul Smith răspuse că într'adevăr bi-juteriile reprezentau negreșit o valoare mai mare de cât cea pe care l-o cerea. Dar îi spusese drept că nu putea număra o astfel de sumă într'un termen așa de scurt.

Tocmai făcuse niște plăși mari cu banii pe care l avusese în casă. Nu l plăcea să împrumute pe mărfuri. Ceru să l acor-de 4—5 zile ca să vândă niște titluri. Dar, dacă d-na Contesa de Moray se găsea într'o necesitate de bani așa de urgentă, el ar putea...

Laurența nu cuteză să stăruie.

— Nu. Mai bine peste patru zile, — zise ea.

A doua zi la 4 ore Laurența se duse la Saint-Germain-des-Prés.

D'o cam dată nu zări pe nimeni. Însă, obișnuindu-i-se ochii încet-încet cu lumina slabă întreținută de câte-va lumânări, zări un bărbat rezimat de un stălp.

S'apropie de el. Era Robert.

— El bine? ai adus banii? o întrebă el.

— Nu. Nu! am, însă...

— Nu! ai! repetă ténérul. Și cu toate acestea mi-ai promis! Ah! Rău ai făcut că l ai bătut. joc de mine! Însă asta n'are să l slujească la nimic... î l spun eu... .Și aceea ce n'am făcut alaltă-ieri... voi face-o mâine... ori mai bine, chiar disea-ră... da... Peste un ceas voi veni în stra-da Varennes, și pe urmă!..

— Te rog nu vorbi așa de tare!.. zise nenorocita creatură. — Nu, nu mi am bătut joc de d-ta.

Apoi îi spuse întâmplarea cu bijutierul. Biata femeie dispăra văzând că Robert atrîna ascultându-i rugăciunile ei.

Însfîșit el făcu un semn de învoire.

— Fie! zise el. Peste trei zile. Dar să fie cea după urmă amănare. De unde nu, mă duc în strada Varennes, și atunci... s'o întâmpla ce s'o întâmpla!... Voi da eu sin-gur celui în drept, dacă voi fi silit, scri-sorile în care este angajată onoarea d-tale!

— Ah! prea crud faci să fie plătită gre-șala săvîrșită și știți foarte sigur cu cemij-loc să mă birui! zise Laurența lăsându-și iute voalu pe ochi. — Însă sunt în mâinile d-tale... La ce l-aș mai repeta aceste vor-be, d-tale pe care nimic nu te poate mișca! Ieși repede și Robert peste câte-va mi-nute ieși și el din biserică, unde căți-va rari credincioși, cufundați negreșit în adinci meditațiuni nici nu s'arătaseră măcar că l băgase de seamă.

Doamna de Moray se simți mai liniștită când ajunse acasă... Ea triumfăse însfîșit încă o dată de ori-ce primejdie care amenința onoarea mumi sale, care amenința cu deosebire odihna și fericirea tatălui său.

III

În seara aceea prânziseră căți-va prie-tenii mai intimi la doamna Firmin de La Marche. Printre ei erau ducea de San Lucea și cu fratele său.

La ceasurile 11, după ce luară câte o ceașcă de ceai, se retraseră.

V'aduțelți aminte c'am spus că ducea ședeia în catul d'antii al otelului. Prin ur-mare când voia să se ducă acasă n'avea de cât să sue câte-va trepte.

De obicei ea se întorcea singură și zi-cea adio fratelui său chiar în capul scării. Anibal obișnuia să iasă pe urmă ca să se ducă să l isprăvească noaptea într'o casă de joc ori în vre un budoar.

În seara aceea, în momentul când Pal-meri îi întindea cu o familiaritate mâna ca de obicei, ducea îl oprii cu un gest.

— Nu, sue-te cu mine! îi zise.

— Vezi că m'așteaptă...

— Să te aștepte! Sue-te, î l zic, am să l vorbesc!

În menajul acesta de aventurieri porun-cea sora. Fratele se supuse și se sui.

Ducea se desbrăcă repede, luă un capot de dantele și zise slujnici să se ducă să se culce, după ce însă îi zise să cheme pe d. Palmeri care aștepta în salon alături.

— Șezi colo! îi zise răstit Gorgona când se găsi singură cu Peppo.

Și-l arătă cu degetul un fotoliu lângă cămin.

Iar ea rămase în picioare, plimbându-se cu pași mari după cum avea obiceiul ori când era tulburată.

— Oh! oh! zise Peppo riujind. Mi se pare că azi este jocu cel mare! Surioara mea se învîrtește ca o leoaică în colivia ei... Ș'apoi, frumoasă colivie! zise el ut-ându-se prin prejur. Știi tu că ai profitat minunat de bine de vechitura asta! Aici este frumos de tot, și putem aștepta fără să ni se urască sfîrșitul zilelor pe care avem șansa să le trăim.

(Va urma).

care este vorba și care se compunea din adversari personali cei mai aprigi ai direcțiunii la acea epocă: „Ca rezultat general al cercetărilor sale comisiunea poate afirma deplina regularitate a operațiunilor societății, în fond însă tot de o dată se vede silita de a recunoaște oare-care regretabile neregularități, atât în procedură cât și în modul ținerii contabilității. Cu alte vorbe, comisiunea de și adversară declarată a direcțiunii n'a putut găsi nimic de incorect și s'a mîngîiat a critica sistemul contabilității, modul său de procedură și a propune introducerea unor măsuri menite a înlătura imperfecțiunile sistemului și care nu toate au fost aprobate de adunarea generală.

În a doua linie d. interpelator afirmă că un d. societății din Brăila printr'un cek asupra casei Crisoveloni trimite pentru plata de anuități la *Creditul Urban* o sumă oare-care de bani, că banii se încasează, dar că nu se trec în registre și că prin urmare nici compul de debit al aceluia societății nu se descarcă cu suma primită. Că un alt d. proprietar din Giurgiu, avînd o magazie ipotecată la *Creditul Urban*, magazia i arde în parte și societatea de asigurare *Dacia-România*, la care era asigurată acea magazie, varsă prețul daunei la *Creditul Urban*, și că nici acești bani nu s'au trecut în registrele contabilității la activul proprietarului. Că ce este mai grav în această afacere, este sub-scrierea mandatului de primirea banilor de la societatea *Dacia-România* de inuși directorul societății Al. Băicoianu, că proprietarul, în urma restaurării imobilului său, venind să ceară restituirea banilor de la societate, directorul îi spune că nu are nici un ban de răspuns și că numai în urma amenințărilor interesatului, directorul s'a hotărât a' da banii rugînd pe d. proprietar a nu mai face vorbe.

În a treia linie d. interpelator afirmă că la adevărul asupra acestor fapte. D-na Marghioala Christovici din Giurgiu, avînd o casă ipotecată la *Creditul Urban* și arzînd acoperișul acelei case, societatea *Dacia-România*, la care era asigurată, după oare-care corespondență cu noi și cu d-na Christovici, emite un mandat de plată pentru suma de 4,370 lei pe care n'î prezentă spre a' subscri și a' trimite în urmă la casa societății *Dacia-România* pentru a încasa banii. Sub-scriindu' l'am dat casierului spre a încasa banii și aceasta spre a se constata că el în mod efectiv se află în arhiva societății *Dacia-România* investit cu două semnături, una a direcțiunii, semnătură de ordine, și cea-laltă a casierului, răspunzător de încasarea banilor. Casierul încasînd acești bani și i' apropiind neanunțînd contabilitatea spre a' încărca cu dinșii, și când d-na Christovici se prezintă pentru luarea banilor, după restaurarea casei, aceștia nu se găsesc trecuți nicăieri și numai după o cercetare la casa societății *Dacia-România* se descopere abuzul casierului.

Aceasta petrecîndu-se în timpul când parchetul și instrucțiunea se găsesc la sediul societății pentru anchetarea delapidărilor casierului, am supus și acest abuz la cunoștința instrucțiunii împreună cu altele de aceeași natură care se descopereau pe fie-care zi. Casierul interogînd asupra acestui fapt a mărturisit că el singur este autorul lui. El figurează ast-fel cum l'am expus, în trei documente, adică în lucrările instrucțiunii, în raportul inspectorului financiar și în raportul comisiunii numită de consiliul din sinul său pentru cercetarea delapidărilor casierului.

D. Dimitrescu, în calitate de debitor al societății noastre, posedă chitanțe de vîrsare de bani la societate în care figurează subscrierea directorului, de și banii i-au plătit tot-d'una în mîna casierului.

Asemenea și pentru *cekl Crisoveloni*, acesta chiar s'a mulțumit a vîrsa banii numai pe simplă acșilitură a casierului.

Măi sunt acuzat că între societăți ar esista favorii pe cari societatea îi favorizează și alții pe care i' execută cu rigoare. Afirm că nici aceasta nu este exact și că în tot cazul nici o amănare de executare nu se face de direcțiune, ci numai după o prealabilă deciziune a consiliului.

D. interpelator merge cu cuteganță până a afirma că acuzatul d-sale a cumpărat hotelul *Dacia* cu prețul de 80 bani. Declar că sunt gata a i' ceda această mină de aur în schimbul prețului ce prin acte autentice voi dovedi că mă costă. Adevărul e că am luat acel imobil cu o datorie ipotecară către *Credit* de un milion, avînd însuși înscrișe asupra lui două creanțe ipotecare, una din 1876 și alta din 1877, însumînd 240,000 lei principal, pe lângă aceasta cu banii luați cu împrumutare am mai cheltuit 95,000 lei pentru mobilă și 26,000 taxa de înregistrare, banii morți pentru mine de oare-ce de 5 ani de când posed acest hotel n'am profitat nici măcar de un ban. Venitul său în totalitate luf vîrsîndu-se în casa *Creditului urban*, ast-fel după cum se poate constata ori-cînd din contabilitatea hotelului, din scriptele *Creditului urban* și din raportul d-lui consilier Arvanescu, care, la finele anului 1885, a fost însărcinat cu examinarea compturilor de gestiune ale hotelului. Intrarea în patrimoniul meu a acestui imobil, n'a fost și nu este decît o fantă permanentă de amărăciuni, împunîndu-mi o muncă zdrobitoare pentru ca cu fructul ei să fac față la plata dobînzilor ce datoresc pentru sumele luate cu împrumutare, mai sus arătate.

Cel din urmă fapt de care sunt acuzat este o edevărată enormitate.

Sunt acuzat că am făcut pe un perceptor să mă declare de insolubil și cu chipul acesta să fiu scutit de plata de impozite pentru hotelul *Dacia* pentru o sumă de 12,000 lei, că am putut face aceasta usînd de influența de membru al consiliului comunal al Capitalei, că perceptorul care m'î a servit de instrument înspăimîntîndu-se de gravitatea faptului s'a retras din serviciu și eu drept recunoștință l'am numit agent de urmărire la *Creditul Urban* cu retribuțiune mensuală de 450 lei.

Atătea cuvinte, atătea neadevăruri. Toată această acușăie este în întregimea ei o invențiune calomnioasă în sensul absolut al cuvîntului. Invenție este perceptorul, invenție retribuțiunea de 450 lei lunar, totul nu este de cît pură invențiune.

La 1879, cînd s'a luat în posesiune de *Credit* hotelul *Dacia* din cauza de neplăt de rate, în adevăr o asemenea sumă se datoră de acel imobil lăsat în suferință de proprietarul din acel timp; îndată ce societatea însă a intrat în posesiune, dînsa a plătit toate rămășițele până la zi din venitul otelului, și de atunci se află în curent cu toate dările privitoare la acest hotel; de alt-fel lucrul este lesne de constatat prin simpla examinare a rolurilor și prin multe alte mijloace și anume: prin recipiste cu matcă liberate de percepție și cari se află în arhiva *Creditului Funciar Urban*, care este gata ale pune la dispoziția ori cui spre ale vedea.

În resumat, sînt gata a proba ori-cui că toate acușările ce mi s'a adus de d. reprezentant al Brăilei, sînt invențiuni calomnioase și pe cît timp autorul lor nu va proba contrariul, am dreptul a' i spune că este un sfruntat calomniator.

Cunosc fîntăna impură de unde s'adapă cu aceste infamii cu care orbit de dorința de răsunare s'a dus fără pudoare și fără respect de sanctitatea misiunii ce i-a dat concetățenii săi și a localului în care se află, să le espediteze, făcînd din Adunarea națională o sucursală a foii de publicitate *Răsboiul* în care aceste insule se răsfață ca la dînsese acasă pe toate paginile de șase ani de zile fără întrerupere. Am vorbit de cauza adevărată, de mobilul ascuns care a făcut pe d. interpelator a mă acusa cu atăta vehemență. Iacă acea causă:

Soția d-lui Dimitrescu a ipotecat la *Creditul Urban* o casă ce posedă în Brăila; în momentul ipotecării casa se afla asigurată la societatea *Dacia-România*; în anul trecut, polița de asigurare expirînd și d-na Dimitrescu ne luînd inițiativa reînnoirii asigurării *Creditul urban*, după mai mult timp de așteptare și conform stipulațiunilor precise ale contractelor sale de ipotecă, asigură din nou casa d-nei Dimitrescu la aceeași societate și în aceleași condițiuni. Cu o oră mai înainte de anunțarea interpelării în cesiune, d. Dimitrescu se prezintă la casa societății noastre pentru semestrul curent. Contabilitatea făcîndu' l'comptul trece într'insul și suma de 79 lei ce se plătie la societatea *Dacia-România* pentru asigurarea casei. D-sa refuză plata acestei sume, face sgomot, intra în cabinetul directorului cu o atitudine provocatoare și după mai multe explicațiuni cu directorul care l' vede pentru prima oară, plecă supărat avînd grija a mă anunța că va face proces societății pentru aceasta, de oare-ce casa soției sale este asigurată la societatea *Națională* și că noi nu putem să i' asigurăm fără să l' întrebăm, sau cel puțin să l' facem cunoscut. Îi am răspuns că de și în fața contractului de ipotecă nu are nici un drept, dar că voi interveni la una din societățile de asigurare pentru anularea uneia din asigurări. D-sa mi-a răspuns că să fac ce știu și că nu consimte la anularea asigurării făcută de d-sa la societatea *Națională*. O oră după plecarea d-sale mi se spune că un d. deputat, anume Dimitrescu, a anunțat d-lui ministru de finance o interpelare relativă la *Creditul Funciar Urban*.

Iacă dar pentru satisfacerea căror sentimente se răpesc reprezentățiunii naționale un timp așa de scump!

Iacă pentru ce neînsemnat motiv personal, un reprezentant al națiunii, usează de această calitate și de dreptul cel mai frumos al unui deputat: dreptul de interpele! *Et nunc erudimini*.

Simț că este de cea mai elementară a mea datorie a mulțumi d-lui ministru de finance pentru modul de apărare al societății *Creditului Funciar Urban* și pentru ancheta ce a promis că va face fără întîrzieri asupra faptelor enunțate în contra mea. Mulțumesc însă cu cel mai viu sentiment de recunoștință d-lui presedinte al consiliului de miniștri ale căruia cuvinte în acele desbateri, avînd toată legitima sa autoritate, m'a consolată cu prisos de invecțiile biliosului meu acuzator. Îmi voi aduce tot-d'una aminte de acelea, am uitat deja pe acestea.

Primiți, etc. A. C. Băicoianu.

VARIETATI

Tatuajul.—*Gazette Hebdom des sc. med. de Bordeaux* se ocupă în unul din numerele sale de interesantul articol pe care d. dr. Lacassagne în *Dictionnaire encyclopedique* l' consacră asupra tatuajului. Iată câte-va pagăse: Autorul semnalează faptul că dacă în armata franceză sînt puțin soldați și aceștia din cei mai puțini culți, cari s'au tătuat, în Anglia oșteri și chiar din cei

superiori, iubesc tatuajul. Ast-fel să zice că prințul Albert, fiul cel mai mare al principelui de Galles și ar fi tatuat un catarg în timpul voiajului său împrejurul lumii. Mai citează încă o anecdotă curioasă despre Bernadotte, fondatorul casei domnitoare din Suedia. Acest rege nu lăsa nici odată să i se facă veneseție, fiind-că pe braț avea un tatuaj, ce reprezenta un bonet frigian, cu devisa *moarte regilor*.

D. Lacassagne posedă o colecțiune foarte frumoasă de desenuri de tatuaj: unele acoper tot corpul, în altele se reprezintă un costum complet, o uniformă de general sau amiral; altele acoper numai fața, și unii au pe frunte un șarpe, cu inscripțiunea *martirul libertății* sau *temnița* *mă așteaptă*.

Pe pînțele, dedesuptul buricului mai tot-d'una sînt subiecte lubrice, inscripțiuni pornografice, precum: *robinet de iubire*, *plăcerea femeilor*, ea gîndește la mine. Pe penis chiar, diferite desenuri bizare; curioase de tot sînt acelea unde pe fie-care fessă se vede câte un zăv încrucisînd baionetele, și fie-care cu un steag în mîna, pe care să citește inscripțiunea: *intrarea interzisă*.

Dintre embleme și inscripțiuni sînt unele foarte curioase, așa embleme religioase, sfinți, moruminte, inscripțiuni amoroase ca aceasta *cînd va cădea zăpada neagră, atunci voi uita pe Augustina B.*

În privința tatuajului criminalilor, Lacassagne posedă în colecțiunea sa o serie de desenuri atît de obscene, în cît el se întrebă, dacă un individ ast-fel tatuat s'ar arăta gol, de esemplu, la nișce băi publice, n'ar trebui să fie urmărit pentru atentat la bunele moravuri.

Practicele superstițioase în facere.—*Journal de Médecine de Bordeaux* resumează curioasele detalii pe cari le dă d. Engelman, în cartea sa *Practică în acuşmente*, relativ la obiceiurile obstetricale la diferitele popoare. În Rusia, America, India pentru a se grăbi expulsiia fătului să causează femeii o emoțiune bruscă. La Calmuci mai mulți bărbați sta în vecinătatea însărcinatei cu puștile încărcate, și îndată ce capul fătului începe a destinde perineul, la un semn al moașei, ei descarcă puștile cu toți de odată. Spaima simțită de femeie facilitează eșirea capului. La Comanci femeia e dusă pe o câmpie, unde un răboinic ilustru își îndreptează calul în galop spre ea, și în momentul cînd femeia să așteaptă să fie zdrobită sub picioarele calului, călărețul l' deviază din drum. Această teribilă scenă provoacă dese-ori expulsiunea fătului. La Bikra femeile sînt afumate cu perii cenușii din regiunea occipitală a leului, cari produc o odoare atît de infectă, în cît provoacă vîrsături cari favorizează eșirea fătului. — (*Spt.*)

În noaptea de 30—31 Mai expirat, 3 indivizi călări, sosind la stana locuitorului Vasile Chiriac din cătuna Vlădeni, comuna Șipotile, plasa Bahlui, județul Iași, au schingiuit într'un mod barbar pe ciobanii Toader Bădicel și Dumitru Bacii; în urmă ei au prădat stana de obiectele cele mai însemnate și de valoare, luîndu-le și un cîrd de oi; dupe aceasta hoții au apucat drumul spre o stufărie de pe moșia Hălceni, aceeași comună, și s'au făcut nevăzuți.

La alarma dată de ciobanii a sărit de la stana de alături Vasile Chiriac, însoțit de servitorul său Dumitru Horceag, și s'au luat după furii, pe cari ajungîndu' l' în dealul numit Gățul-Lupului, au voit să l' oprească. Aceștia însă au sărit pe ei cu ciomegile și cu cuțitele, așa că V. Chiriac, vîzîndu'și viața în pericol, a strigat la dinșii să lepede ciomegile și cuțitele și să se predea. Dar hoții au voit să omoare pe Chiriac. Acest din urmă, profitînd de pușca ce avea cu el, trase asupra hoților în cît unul a picat rănit, iar cel l'alți doi au fugit. Chiriac decî, punînd mîna pe cel căzut l'a luat d'împreună cu iapa pe care fusese călare și l'a dus în satul Vlădeni, unde l' predat în mîinile autorităților comunale. Aceștia imediat s'au luat în urmărirea celor l'alți doi, cari, prinzîndu-se de asemenea și dinșii cu obiectele furate, au fost predați cu toții autorităților comunale. Hoțul rănit a tot trimis imediat în spitalul respectiv.

BIBLIOGRAFIE

Anuarul pentru Israeliti anul IX 1886—87 conține următoarea materie:
M. Schwarzfeld: *Davicion Bally* (1809—1884), biografie (cu o xilografie).
Ronetti Roman: *Adio*.
L. Shimeanu: *Israel în evul-mediu*, schițe istorico-culturale: 1. Un fenomen istoric, 2. Prolog, 3. Fanatism medieval, 4. Dixii li volt (Crucișii și Evreii), 5. Invecițiunea.

Dr. C. Lippe: *Exegeză talmudică*.
B. Giordano: *De pe morminte, trei epigrame*.
Dr. E. Schwarzfeld: *Măcelul Evreilor sub Mihail Viteaz al Munteniei și Aron-Vodă al Moldovei* (1593—1594, studii istorice).

Constantin Crișian: *Domnia plebei, o amintire din timpul revoltei de la Ismail* (1871).
O noapte de pe Seder în Madrid, naratiune istorică tradusă din germana de Isaac D. Bally.

M. Schwarzfeld: *Situația Evreilor în România, privire retrospectivă asupra anului 1885*.
Aveliu Turcu: *Pe un album, poezie*.

Trei exilați de la 19 Octombrie 1885: Dr. M. Gaster, dr. E. Schwarzfeld, I. Bettelheim (cu ilustrațiuni), schițe biografice.
G. Panu: *Libertatea conștiinței și toleranța tradițională, reflexiuni istorico-culturale*.

Dr. E. Schwarzfeld: *James Sanua (Abu Naddara)* schiță biografică.
M. Schwarzfeld: *Revistă bibliografică*.
Notițe diverse. — Adăuse și corectări. — Lista abonaților.

Prețul 3 lei. A se adresa la librăria L. Steinberg, București strada Carol Nr. 40.

CEȘTIUNEA MONETARĂ de N. Făgărășanu. București—Tipo-Litografia St. Mihăilescu, Strada Covaci Nr. 14.—Prețul 1 leu.

A apărut de sub tipar în editura tipogra-

München, 20 Iunie.
Comisiunea specială aleasă de Camera seniorior a ținut trei ședințe. Rezultatul acestor deliberări a fost un vot prin care a declarat în unanimitate, că trebuie ca prințul Luitpold să continue regența.
Berlin, 20 Iunie.
Împăratul a plecat la Ems ieri seara la 10 ore și 40 minute.

(Havas):

INSTITUTUL NOÛ DE DOMNIȘOARE

BUCUREȘTI, STRADA PRIMĂVERII, Nr. 20.

Esamenile la acest Institut se țin în toate zilele de la 6 pînă la 20 Iunie inclusiv. Programul se poate avea la Institut. Orele 10—12 a. m. și 2 1/2—5 p. m.

MAINOU

Ministru instrucțiunii publice luînd hotărîrea de a convoca consiliul general, a invitat pe revisori, directori și rectori, să întrunească pe înstitutori și pe profesori, spre a efectua alegerea persoanelor din care va avea să se constituie acest corp.

O ciocnire a trenului cu material pentru fortificații, ce s'a întîmplat ieri, ar fi cauzat multe răni și chiar victime.

Comitetul delegaților Camerei a terminat, în a 21-a ședință de Sămbătă, discuțiunea legii instrucțiunii.

Raportorul comitetului a luat sarcina de a prezenta colegilor săi raportul către finele lui Septembrie, pentru ca în luna lui Octombrie să fie tipărit proiectul cu expunerile necesarii, și ast-fel el să fie cunoscut înainte de deschiderea Camerelor.

D. deputat Teodor Nica a plecat în străinătate pentru căutarea sănătății.

Ieri noapte, unul din coriștii Teatrului Național a încercat să se sinucidă prin înveninare.

Consiliul permanent de instrucție este convocat pe diseară, pentru rezolvarea unor cesțiuni urgente.

Desbaterile convențiunii consulare cu Germania permit a fi foarte agitate. Vor fi furtinoase desbaterile stărnite de interpelările fraților Fleva.

Suntem autorizați a afirma, că între Primarul Iașilor și M. S. Regele n'a fost nici o conversațiune de natura celei relatate de confracții noștri de la *Epoca*.

D-nii Moceanu și Velescu ne anunță din Constantinopol de la 5 Iunie c. că au sosit acolo bine, „după ce au scăpat de o furtună, ce a început pe la 11 ore noaptea și a încetat pe la 2 ore dimineață.” După ce vor dat câte-va reprezentațiuni în palatul de Cristal din Stambul își vor continua călătoria mai departe.

BIBLIOGRAFIE

Anuarul pentru Israeliti anul IX 1886—87 conține următoarea materie:
M. Schwarzfeld: *Davicion Bally* (1809—1884), biografie (cu o xilografie).
Ronetti Roman: *Adio*.
L. Shimeanu: *Israel în evul-mediu*, schițe istorico-culturale: 1. Un fenomen istoric, 2. Prolog, 3. Fanatism medieval, 4. Dixii li volt (Crucișii și Evreii), 5. Invecițiunea.

Dr. C. Lippe: *Exegeză talmudică*.
B. Giordano: *De pe morminte, trei epigrame*.
Dr. E. Schwarzfeld: *Măcelul Evreilor sub Mihail Viteaz al Munteniei și Aron-Vodă al Moldovei* (1593—1594, studii istorice).

Constantin Crișian: *Domnia plebei, o amintire din timpul revoltei de la Ismail* (1871).
O noapte de pe Seder în Madrid, naratiune istorică tradusă din germana de Isaac D. Bally.

M. Schwarzfeld: *Situația Evreilor în România, privire retrospectivă asupra anului 1885*.
Aveliu Turcu: *Pe un album, poezie*.

Trei exilați de la 19 Octombrie 1885: Dr. M. Gaster, dr. E. Schwarzfeld, I. Bettelheim (cu ilustrațiuni), schițe biografice.
G. Panu: *Libertatea conștiinței și toleranța tradițională, reflexiuni istorico-culturale*.

Dr. E. Schwarzfeld: *James Sanua (Abu Naddara)* schiță biografică.
M. Schwarzfeld: *Revistă bibliografică*.
Notițe diverse. — Adăuse și corectări. — Lista abonaților.

Prețul 3 lei. A se adresa la librăria L. Steinberg, București strada Carol Nr. 40.

CEȘTIUNEA MONETARĂ de N. Făgărășanu. București—Tipo-Litografia St. Mihăilescu, Strada Covaci Nr. 14.—Prețul 1 leu.

A apărut de sub tipar în editura tipogra-

fișă Curții Regale, F. Göbl fi, Passagiul Român 12:

NOUA TARIFA GENERALĂ A DREPTURILOR DE VAMA din 17 Mai 1886,

tradusă în limba franceză după textul oficial, de d-nii I. N. Papiniu și Tudor P. Rădulescu.

BEREA

Până mai acum 10—12 ani berea la noi era beutură foarte puțin căutată de masa populațiunii, era o băutură care se da aproape ca o truflănda la masă. Azi berea a ajuns pentru cele mai multe persoane o beutură din cele mai căutate.

Si ce influență poate să aibă asupra sănătății publice, asupra temperamentalului și asupra moravurilor înlocuirea vinului prin bere?

Berea este un calmant care lucrează în potruva exceselor de temperament, în potruva excitațiunilor prea mari ale creierului. Pentru ca berea să fie bună trebuie ca apa cu care se fabricază să fie bună. Când berarul nu găsește o apă bună, este silit să alege la produse adiționale care însă strică berea.

Așa berea englezească, de și e foarte alcoolizată, vine tot-d'una tulbură.

Tot tulbură vine și berea de Pilsen, care este cea d'întîi bere, dar pe care transportul o denaturează.

Berea de Olanda, de și nu vine la noi, este tot în categoria aceasta, de și e mai puțin alcoolizată.

Berea de München este foarte alcoolizată și berarii ne trimit numai bere brună pentru ca să nu se vază că e tulbură.

Nu mai trebuie să spunem că berea care se face la noi este o bere bună, ușoară și limpede fără a fi alcoolizată și fără să se tulbure; și ast-fel de bere se găsește cu siguranță la berăria *Unirea* din fața Episcopiei, berărie care poate fi dată ca model atît din punctul de vedere al instalației cît și a calității berei sale.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D. R. SALTER
Special. Boale de femei și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina St. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etajiu I
Consultațiuni în toate zilele de la 2—5.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

ALB DE DRAGAȘANI

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

PAUN POPESCU & C^{omp}

18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB

C. STERIU & C^{omp}

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘCI

Pe ziua de 7/10 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	77 1/2
5% Scrisuri Funciare urbane	84 1/2	84 1/2
5% Rurala	88 1/2	88 1/2
5% Rentă Română perpetuă	93 1/2	93 1/2
5% amortisabilă	96	96 1/2
6% Scrisuri Funciare Urbane	93 1/2	93 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurala)	87 1/2	87 1/2
6% Căile ferate Rom.	—	—
7% Scrisuri Funciare Urbane	102	102 1/2
7% Rurala	106	106 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 nol.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiu. (Nom. 800)	215	220
Impr. cu prime orașul București	31	32
Acțiun. Credit Mobilier	—	—
Construcțiun.	—	—
Naționale	—	—
Dacia-România	—	—
Banca Națională	—	—
Fiorini Valuta Austriacă	201 1/2	202 1/2
Mărci Germane	123 1/2	124 1/2
Bilete Franceze	99 1/2	100 1/2
Englese	25 1/2	25 1/2
Ruble Russe	247	248
Aur contra Argint și Bilete	147 1/2	15

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului.—Adresa pentru telegrame: **STERIU**.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

BULETIN ATMOSFERIC

Dela 8 Iunie, Dumin. 1886 8 ore dim.

STATIUNI	Barometru redus la 0 și la nivelul mării	Temperatură aerului în 3 m	Vântul	Starea cerului	În 24 o. tem.	
					Maximum	Minimum
T-Severin	757.5	19.6	ENE	noros	23	18
Balota	758.7	18.4	ENE	>	21	13
Craiova	758.8	20.0	ESE			

Se află de vânzare la Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, No. 12.

MANUALUL DE POLITIE JUDECATOREASCA

coprinzând și formulare de procese-verbale prelucrat de

G. C. Răilianu

Licențiat în drept, fost președinte al tribunalului Bădău.

— Prețul 5 lei noi. —

PRINCIPALELE FAPTE ZOOTECHNICE

INSTRUCȚIUNI ASUPRA

AMELIORATIUNEA CAILOR IN ROMANIA

de Dimitrie A. Mincu

Medic veterinar al județului Rimnicu-Sarat.

— Prețul 4 lei 50 bani. —

SOLUTION PAUTAUBERGE AU CHLORHYDRO-PHOSPHATE DE CHAUX CREOSOTE

Intrebuinat cu succes in Spitalele din Paris și recomandată de către cei mai însemnați Medici, în BRONCHITE, CATARURI, TUSE OPINIATRE BÔLE de PEPT (Optica), RACHITISMUL (Copii scrofaloși și diformi).

Modul întrebuințării: Fie-care lingură într-una jumătate pahar cu apă și jacher. Ph^a PAUTAUBERGE, 91, Boulevard Voltaire, la PARIS, și tota Ph^a.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussart.—Papier Rigolot. — Perles d'ether și terpentine Clertan.—Injection Brou și Matico.—Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget. — Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault.—Pilule antinevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé.—Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București.

VINURI VECHI

200 vedre pelin, 120 vin alb și 150 roșu, cu 4 lei și 50 bani vada, în Strada Polonă, Nr. 20.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19. aproape de școala Militară și chejul Domboviței. Adresa la d-na M.V.

O pianistă bună dorește să cânte în soarele dansantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Ionică Nr. 5.

A. CAROL PFEFFER

Atelier de Legătorie BUCUREȘCI 5, Strada Regală, 5 — vis-à-vis de Hotel Union — Atelier de legătorie de Cărți de lux, galanterie, cartonașe și pasaporturi de fotografie.

Un agricultor teoretic și practic, dorește a se angaja la o moșie ca administrator sau contabil. A se adresa strada Basarab, vis-à-vis No. 36.

Restaurantul Ioan Dumitrescu

la „Pisica Roșie” — Rondul Pasagiului Român — Supa - - - - - 15 b Bulion - - - - - 30 Ciobă - - - - - 20 Măncări de vacă - - - 30 „ miel - - - - - 35 „ pasere - - - - - 35 Fripturi de vacă - - - 40

UN ABSOLVENT

al școlii de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister-Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserii din România. Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

Contesa Lambertini

FICA Cardinalului Antonelli prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contesei Lambertini contra Moscentitorilor Cardinalului Antonelli în Roma tradusă din limba germană, având și opt ilustrațiuni. Prețul 4 lei și 50 bani.

SESONUL DE VARA

GRAND BAZAR DE ROMANIA

7, Strada Șelari — BUCUREȘCI — Strada Șelari, 7 (sub Hotel Fieschi)

Pentru SESONUL DE VARA am primit deja un elegant asortiment de Nouveauté, precum:

Costume Veston de Voyage, Manfile Pelerin docs și lână, de Voyage, Costume de veritabil docs Englezesc, Sacouri cu Veste de Mătase, Terno, Orleans, Cașemir alb, etc., Veste Broșate de docs și Mătase. — Redingote și Jaquele cu Veste dernière-mode. — Colecțiune elegantă de Pantaloni fantaisie.

Toate aceste confecționate c'o rară eleganță și nu mai după nouile jurnale în propria noastră fabricațiune din Europa.

GRAND BAZAR DE ROMANIA Nr. 7 Strada Șelari, Nr. 7, (sub Hotel Fieschi).

De arendat

Chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoglu, strada Pitar-Moșu Nr. 2, București.

Cea mai bună hârtie igienică de țigări este **DOROBANTUL, LES DERNIÈRES CARTOUCHES, L'INDÉPENDANCE DE LA ROUMANIE** Fabricat de Frații BRAUNSTEIN

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic al Eforiei Spitalelor civile și al Facultății de medicină din București, s'a constatat că cea mai bună în toate privințele din toate hârtiile de țigară ce se importă în țară, de oare-ce însușește toate proprietățile unei hîrți de țigară ireproșabilă, fiind cu desăvîrșire lipsită de fosfatură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când fie-care foită poartă firma noastră și pe scartă semnătura noastră.

Frații BRAUNSTEIN.

SINAIA

Sub-semnatul, fost dirigint în atelierile d-lor Szathmary și Dusheck, aduc la cunoștința onor. publică că de la 10 Iunie curent voi deschide în Sinaia un

ATELIER FOTOGRAFIC

arangiati în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'mi va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă
AL. IEHALSKY, Sinaia.

ANUNCIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, suburbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest.

IMPORTANT pentru

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fii, Pasagiul Român Nr. 12, București.

1886 **NOROCUL ANILOR** 1886

Cea mai mare parte din principalele valori cu loturi, în urma siguranței lor absolute, și imensul noroc ce oferă, au atins niște prețuri estra-ordinare de ridicare și prin urmare nepotrivite cu ori-ce pungă. De altă parte, toată lumea știe astăzi că tocmai valorile cu loturi care nu aduc nici un interes, oferă mai mult noroc de câștig, așa că cumpărătorii chiar a unei părți din aceste titluri, fără a lua în seamă că imobilizează un capital relativ considerabil, se găsesc lipsiți de interesul banilor săi. N-am gândit că nu toată lumea este în stare să facă asemenea sacrificii, cea ce ne-a hotărât să căutăm și să găsim o combinațiune autorizată de legi, și prin care, mijlocind o plată, relativ foarte mică, toată lumea va putea participa la tragerile următoare, cele mai importante și cele mai serioase din secolul nostru.

Administrațiunea ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” oferă gratis fie-cărei persoane care, în termen de un an, va cumpăra pentru o sută, două sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, două, trei etc. Polițele ale Asigurării Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financière de Paris). Aceste polițe nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cinci franci, și sunt rambursabile inevitabil fie-care cu o sută franc prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi și la două săptămâni la fie-cărei luni. În acest mod, clienții ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” nu riscă, ca să zicem așa, fondurile deburseate.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

NOROCUL!				SIGURANTA ABSOLUTA				FERICIREA!			
Trageri la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Trageri la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Trageri la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci
16 Iunie	Creditul Finciar Austriac	110000	5	1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	10	1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	15
1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	10
1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	16 August	Credit Finciar d'Austr.	11000	3	16 August	Credit Finciar d'Austr.	11000	3
1 August	Imperiul Austriac 1860	660000	30	1	Crucea Roșie Austriacă	55000	3	1	Crucea Roșie Austriacă	55000	3
14	Imp. Unguresc 1870	330000	12	15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
16	Creditul Finciar Austriac	110000	5	1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Orașul Viena 1874	440000	10
1	Creditul Anstalt 1858	330000	17	15	Creditul Finciar d'Austr.	10000	10	15	Creditul Finciar d'Austr.	10000	10
1	Crucea Roșie Austria	55000	3	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	3	1	Imp. Austr. 1864	330000	3	1	Imp. Austr. 1864	330000	3
1	Orașul Viena 1874	440000	10	15	Credit Finciar d'Austria	110000	15	15	Credit Finciar d'Austria	110000	15
1	Creditul Finciar d'Austr.	110000	5	2	Orașul Viena 1874	440000	10	2	Orașul Viena 1874	440000	10
2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	2	Imp. Unguresc 1870	220000	12	2	Crucea Roșie Austriacă	110000	10
15	Imperiul Austriac 1864	330000	15	15	Imp. Unguresc 1870	264000	12	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
15	Imp. Unguresc 1870	330000	15	1	Creditul Finciar d'Austr.	110000	5	1	Imp. Austr. 1864	330000	3
2	Credit Anstalt 1858	330000	17	2	Crucea Roșie Austriacă	55000	3	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
2	Orașul Viena 1874	440000	10	15	Imp. Theiss 1880	220000	3	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	3
2	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Imp. Austriac 1860	660000	30	16 Februarie	Creditul Finciar d'Austr.	110000	10
15	Imp. Theiss 1880	220000	3	16	Credit Finciar d'Austr.	110000	5	2	Imp. Austr. 1864	330000	3
1	Imp. Austriac 1860	660000	30	2	Imperiul Austriac 1864	330000	15	2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3
1	Credit Finciar d'Austr.	110000	5	1	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	15 Aprilie	Imp. Ung. 1870	220000	3
2	Imperiul Austriac 1864	330000	15	1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Crucea Roșie Austriacă	50500	12
2	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	15	Impr. Unguresc 1870	220000	12	1	Credit Anstalt 1858	330000	3
1	Orașul Viena 1874	440000	10	1	Creditul Finciar Austriac	110000	5	15	Imp. de la Theiss 1880	220000	17
1	Impr. Unguresc 1870	220000	12	1	Creditul Anstalt 1858	330000	17	1	Imp. de la Theiss 1880	220000	17
1	Creditul Finciar Austriac	110000	5	1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Imp. Austriac 1864	303000	10
1	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	1	Imprum. Austriac 1864	330000	15				

VINURILE cele mai BUNE DE TRANSILVANIA

se pot găsi la **Gustav Rietz** Strada Carol I, 60 în sticle umplute de mine, cu prețurile de-poulu

J. B. TEUTSCH, Export de vinuri SCHNËSBURG (Transilvania)

Liste de prețuri gratis. — Deposit de vinuri indigene și streine

Un nou transport

din renumitul Uleiū pentru unsul mașinelor a sosit și se află de vânzare la d-nii A. E. Zehender & C-nia, calea Moșilor Nr. 50.

INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘCI

6, STRADA VESTEII, 6

Secțiia medicală

1. Hydrotherapia. 2. Electrizare.
3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatiū, 6. Masajul sistematic, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secțiia Higienică

1. Bae abur 2.50
1. Bae de puțină cu și fără dușe medicamentale 2.—
1. Dușe rece sistematică 1.—

BAI DE ABUR

ȘI DE **PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.

2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.

Prețurile la secțiia medicală conform prospectului.

Diracțiunea.

Să se adreseze comanda însoțite de cost în bilete de bancă, grupuri, mandat sau bilet la vedere pe o piață din Europa la adrese următoare

„Moniteur de la Chance Universelle”, Viena (Austria)

Correspondența se face în franțuzește, nemțește, englezește, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit.

„Le Moniteur de la Chance Universelle” publică în franțuzește, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loturi serioase. Fie-care abonat primește GRATUIT un răgăș, „RICHESES OUBLIÉES” care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi eșite de la început până la 31 Decembrie 1884. — Abonamentul cu dreptu la toate premiile este 6 FRANCI PE AN.

Pentru sume mici primesce timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.